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Solange die Corona-Krise nicht 
vorbei ist, sollte wenn möglich 
ausschließlich im Homeoffice 
gearbeitet werden. 

52% 

Homeoffice kann den  
Verkehr reduzieren und  
damit das Klima entlasten. 

85% 

Homeoffice – gut fürs Klima, schlecht fürs Virus 
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen (nicht) zu?* 
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Basis: Alle befragten Erwerbstätigen (n=1.503) | Angaben für »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« 
Quelle: Bitkom Research 2020 

In Deutschland  sollte 
Homeoffice viel stärker 
genutzt werden. 

74% 
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Mehr als die Hälfte der Jobs eignet sich für Homeoffice 
Ist Ihre aktuelle Tätigkeit Ihrer Meinung nach grundsätzlich für die Arbeit im  

Homeoffice geeignet?  
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21% 
Ja, vollständig 

34% 
Ja, teilweise 

43% 
Nein 

Basis: Alle befragten Erwerbstätigen (n=1.503) | Zu 100 Prozent fehlende Werte: »weiß nicht/k. A.« 
Quelle: Bitkom Research 2020 

55 Prozent der Befragten 

haben einen Job, der 

grundsätzlich für Homeoffice 

geeignet ist – das entspricht  

23,2 Millionen Berufstätigen. 
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Vor der Pandemie war Homeoffice die Ausnahme 
Haben Sie vor Beginn der Corona-Einschränkungen im März 2020 bei Ihrem Arbeitgeber 

die Möglichkeit gehabt, im Homeoffice zu arbeiten? 

4 

Ja, an allen Arbeitstagen 3% 

Ja, nicht an allen Tagen 15% 

66% 
Nein 

Und nutzten Sie das auch? 

Basis: Alle befragten Erwerbstätigen (n=1.503) | Zu 100 Prozent fehlende Werte: »weiß nicht/k. A.«  
Quelle: Bitkom Research 2020 

7% 
Ja, vollständig 

24% 
Ja, teilweise 

Nur 1,4 Millionen Berufsstätige  
arbeiteten vor Corona ausschließlich im  

Homeoffice, weitere 6,3 Millionen teilweise. 
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März-Lockdown: Die meisten mussten oder durften ins Homeoffice 
Hat Ihr Arbeitgeber aufgrund des Beginns der Corona-Einschränkungen im März 2020 – 

wenn auch nur zeitweise – eine Homeoffice-Regelung eingeführt?  

24% 
verpflichtend, auch für mich 

9% 
freiwillig, nicht für mich 

32% 

4% 
verpflichtend, nicht für mich 

28% 
freiwillig, auch für mich 

5 

Nein Ja 

Basis: Alle befragten Erwerbstätigen (n=1.503) | Zu 100 Prozent fehlende Werte: »weiß nicht/k. A.«  
Quelle: Bitkom Research 2020 
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Und nutzen Sie das auch? 

27% 
Ja, teilweise 

Gut zehn Millionen arbeiten nur im Homeoffice 
Bietet Ihr Arbeitgeber Ihnen derzeit an, im Homeoffice  zu arbeiten? 
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38% 
Nein 

10,5 Millionen Berufsstätige  
arbeiten aktuell ausschließlich im  

Homeoffice, weitere 8,3 Millionen teilweise. 

Ja, an allen Arbeitstagen 25% 

Ja, nicht an allen Tagen 20% 

35% 
Ja, vollständig 

Basis: Alle befragten Erwerbstätigen (n=1.503) | Zu 100 Prozent fehlende Werte: »weiß nicht/k. A.«  
Quelle: Bitkom Research 2020 
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Internetverbindung und Präsenzkultur sprechen gegen Homeoffice 
Weshalb arbeiten Sie aktuell nicht im Homeoffice, obwohl Ihr Arbeitgeber Ihnen die 

Möglichkeit dazu gibt? 
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26% 

9% 

2% 

22% 

8% 

15% 

12% 

0% 20%

Internetverbindung zu langsam/fehleranfällig

Kein richtiger Homeoffice-Arbeitsplatz

Fehlende technische Aussatttung

Im Unternehmen herrscht allgemein
eine starke Präsenzkultur vor

Tausche mich gerne im Büro direkt mit Kollegen aus

Möchte Berufliches und Privates strikt räumlich trennen

Werde im Homeoffice zu häufig abgelenkt

Ausstattung 

Arbeitskultur 

Privates 

Basis: Erwerbstätige, die aktuell die Möglichkeit haben, im Homeoffice zu arbeiten, diese aber nicht nutzen (n=239)  
Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2020 
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Jeder Vierte wird weder mit IT noch organisatorisch unterstützt 
Welche Unterstützung haben Sie von Ihrem Arbeitgeber speziell für die Arbeit im 

Homeoffice erhalten? 
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61% 

29% 

20% 

17% 

12% 

9% 

8% 

7% 

1% 

32% 

27% 

13% 

1% 

23% 

0% 20% 40% 60%

Notebook

PC-Monitor

Smartphone

Homeoffice-Zubehör (z. B. Headset, Kamera)

SIM-Karte für mobiles Internet

Tablet

Drucker

Mobiliar (z. B. Schreibtisch, Schreibtischstuhl)

Herkömmliches Handy

Schaffung einer Plattform zum Mitarbeiteraustausch

Unterstützung bei Selbstorganisation (z. B. Leitfäden)

Weiterbildung (z. B. zu Themen wie Digital Leadership)

Notbetreuung von Kindern bei Kita-/Schulschließungen

Keinerlei Unterstützung

Arbeitsmittel 

Organisation 

Basis: Erwerbstätige, die vor oder nach Ausbruch der Corona-Pandemie oder aktuell die Möglichkeit haben, im Homeoffice zu arbeiten (n=1.206) 
Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2020 
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Produktivität und Zufriedenheit sind höher 
Wie ist Ihre Wahrnehmung der Arbeit im Homeoffice im Vergleich zu der im Büro?  

9 
Basis: Erwerbstätige, die vor oder nach Ausbruch der Corona-Pandemie oder aktuell im Homeoffice gearbeitet haben (n=873) 
Zu 100 Prozent fehlende Werte: »weiß nicht/k. A.« | Quelle: Bitkom Research 2020 

Produktivität Arbeitszufriedenheit 

23% 

34% 

31% 

7% 
2% 

19% 

24% 

31% 

13% 

7% 

Deutlich höher 

Etwas höher 

Etwa gleich 

Etwas niedriger 

Deutlich niedriger 
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Jeder Dritte arbeitet länger 
Inwiefern unterscheidet sich Ihre Arbeitszeit im Homeoffice faktisch von der Arbeitszeit, 

wenn Sie im Büro arbeiten?  

10 

Basis: Erwerbstätige, die vor oder nach Ausbruch der Corona-Pandemie oder aktuell im Homeoffice gearbeitet haben (n=873) 
Zu 100 Prozent fehlende Werte: »weiß nicht/k. A.« | Quelle: Bitkom Research 2020 

13% 
Deutlich höher  
(mehr als 10 Prozent mehr) 

22% 
Etwas höher  
(bis 10 Prozent mehr) 

55% 
Etwa gleich 

1% 
Deutlich niedriger  

(mehr als 10 Prozent weniger) 

3% 
Etwas niedriger  

(bis 10 Prozent weniger) 
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Weniger Stress, mehr Zeit und bessere Work-Life-Balance 
Welche positiven Erfahrungen haben Sie mit der Arbeit im Homeoffice gemacht? 

11 

80% 

76% 

59% 

43% 

32% 

28% 

8% 

6% 

3% 

4% 

0% 20% 40% 60% 80%

Weniger Stress, da Arbeitsweg entfällt

Zeitgewinn, da Arbeitsweg entfällt

Generell bessere Vereinbarkeit von Berufs- und Privatleben

Mehr zeitliche Flexibilität

Möglichkeit eines gesundheitsbewussteren Lebensstils
(z. B. Ernährung, Sport)

Weniger Störungen durch Kollegen

Weniger Störungen durch Kunden

Weniger Störungen durch Vorgesetzte

Weniger Kontrolle durch den Arbeitgeber oder Kollegen

Ich habe mit der Arbeit im Homeoffice
keine positiven Erfahrungen gemacht

Basis: Erwerbstätige, die vor oder nach Ausbruch der Corona-Pandemie oder aktuell im Homeoffice gearbeitet haben (n=873)  
Mehrfachnennungen möglich Quelle: Bitkom Research 2020 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

Gut die Hälfte vermisst Kontakt mit Kollegen 
Welche negativen Erfahrungen haben Sie mit der Arbeit im Homeoffice gemacht? 
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55% 

21% 

21% 

20% 

17% 

13% 

3% 

1% 

19% 

0% 20% 40% 60% 80%

Weniger Kontakt mit Kollegen

Schwierigkeiten, das Privatleben vom Job abzugrenzen

Schlechtere Arbeitsbedingungen als im Büro

Weniger Kontakt mit Vorgesetzten

Gefühl, von wichtigen Informationen abgeschnitten zu sein

Schwierigkeiten, meinen Arbeitsalltag selbst zu
organisieren

Gestiegene Arbeitsbelastung

Ich fühle mich durch Homeoffice psychisch belastet

Ich habe mit der Arbeit im Homeoffice
keine negativen Erfahrungen gemacht

Basis: Erwerbstätige, die vor oder nach Ausbruch der Corona-Pandemie oder aktuell im Homeoffice gearbeitet haben (n=873) 
Mehrfachnennungen möglich Quelle: Bitkom Research 2020 
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Für Mehrheit ist Homeoffice-Zukunft noch ungewiss 
Hat Ihr Arbeitgeber bereits mitgeteilt, wie er in Sachen Homeoffice nach Ende der 

Corona-Krise verfahren wird? 

13 

37% 
Aktuelle Regeln beibehalten 10% 

Aktuelle Regeln einschränken, aber 

mehr Homeoffice als vor Corona 
19% 

Ja 

59% 
Nein 

Alte Regeln wieder in Kraft setzen 8% 

Basis: Erwerbstätige, deren Arbeitgeber durch Corona Homeoffice-Regelung eingeführt hat (n=974)  
Zu 100 Prozent fehlende Werte: »weiß nicht/k. A.« Quelle: Bitkom Research 2020 
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Wer nicht darf, aber könnte, möchte auch 
Würden Sie sich wünschen, im Homeoffice arbeiten zu dürfen?  

14 

10% 
Ja, vollständig 

24% 
Ja, einen Tag  
pro Woche 

40% 
Ja, ab und zu 

Basis: Erwerbstätige, die aktuell nicht im Homeoffice arbeiten dürfen, ihre Tätigkeit aber mindestens teilweise für Homeoffice geeignet einschätzen (n=143) 
Zu 100 Prozent fehlende Werte: »weiß nicht/k. A.« | Quelle: Bitkom Research 2020 

17% 
Ja, mehrere Tage  
pro Woche 

0% 
antworten  

Nein. 
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Der Staat sollte Homeoffice 
steuerlich stärker fördern. 

59% 

Auch wer nur teilweise im 
Homeoffice arbeitet und  
kein spezielles Arbeitszimmer  
zu Hause hat, sollte  
Steuervorteile genießen. 

50% 

Sechs von zehn erwarten steuerliche Förderung 
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen (nicht) zu?* 
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Basis: Alle befragten Erwerbstätigen (n=1.503) | Angaben für »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« 
Quelle: Bitkom Research 2020 

Wer im Homeoffice arbeitet,  
sollte die Entfernungspauschale 
steuerlich ebenso geltend  
machen können wie Autofahrer  
oder Fußgänger. 

37% 
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Corona macht Homeoffice massentauglich 
Anteil der Berufstätigen im Homeoffice (in Mio.) 

 

16 

Ausschließlich Teilweise 

3% 

Vor der Pandemie In der Pandemie Nach der Pandemie 

15% 

25% 

20% 

6,3 

1,4 

10,5 
8,3 8% 

27% 

3,2 

11,5 

Basis: Alle befragten Erwerbstätigen (n=1.503) 
Quelle: Bitkom Research 2020 
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